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Friihbliher: Losungen

Was sind Frihbliiher?
Frihbliiher sind Blumen, die besonders friih im Jahr bliihen.
Zum Beispiel:

Krokusse Hyazinthen Winterlinge

Der Trick der Frihbliiher

e Was brauchen Pflanzen zum Wachsen?
Pflanzen brauchen Nahrstoffe, Wasser, Licht und Wéarme.

e Was haben Friihbliiher unter der Erde?
Friihbliiher haben unter der Erde eine Vorratskammer. Darin haben sie
Ndahrstoffe gesammelt. Die Vorratskammern kénnen Zwiebeln, Knollen oder
Erdsprossen sein.

e Wofiir ist Wasser im Boden wichtig?
Es wird iiber die Wurzeln von der Pflanze aufgenommen. Es verteilt die
Nahrstoffe in alle Pflanzenteile.

e  Warum missen Friihbliiher so friih blihen?
Es ist im Schatten der Blatter von Biischen und Bdumen spdter zu dunkel. Sie
nehmen ihnen das Licht weg.

Friihbliiher sind Blumen, die besonders friih im Jahr bliihen kénnen.

Sie nehmen die Kraft dafiir aus ihren Vorratskammern unter der Erde.
Diese Vorratskammern kénnen Zwiebeln, Knollen oder Erdsprossen sein.
Darin haben die Pflanzen im letzten Sommer und Herbst Nahrstoffe
gespeichert.

Im Friihling ist der Boden warm und feucht.

Wurzeln kénnen dann Wasser aus dem Boden aufnehmen. Die Nahrstoffe werden

damit in allen Teilen der Pflanze verteilt.
So kénnen die Friihbliiher unter Biischen und Baumen bliihen, bevor ihnen deren
Blatter das Licht wegnehmen.
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Friihbliher: Losungen
Der Aufbau einer Zwiebel

Zwiebelhaut

Zwiebelschale

Laubblédtter

Brutzwiebel

Ersatzzwiebel

Zwiebelscheibe

Wurzeln

Die Tulpe im Jahreslauf

Friinling

@
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Friihbliher: Losungen
Das Tulpen-Jahr erkldart

Im Winter ist der Boden hart gefroren.
Es gibt kein Wasser, nur Schnee und Eis. @

Die Tulpbe kann nicht wachsen.

Der Friihling kommt! Der Boden ist jetzt
weich und feucht. Wurzeln wachsen.

Sie nehmen Wasser aus dem Boden auf. T\
Mit dem Wasser gelangen Ndhrstoffe aus
den Zwiebelschalen in alle Pflanzenteile.
Die Tulpenpflanze kommt aus der Zwiebel.

Es ist Frihling. Die Tulpe bliht. Wurzeln
und Bldtter liefern Ndhrstoffe fir Pflanze,
TN Brutzwiebel und Ersatzzwiebel.

Es wird Sommer! Die Tulpe verbliiht.
Wurzeln und Bldtter liefern weiter Nahr-
stoffe fir Pflanze, Brutzwiebel und
Ersatzzwiebel. Samen bilden sich.

\ ) | Im Sommer sind die Samen reif. Sie fallen
auf die Erde. In der Erde sind die Ersatz-
zwiebel und die Brutzwiebel stark gewachsen.

Im Hochsommer sind die Pflanze und die alte
Zwiebel abgestorben. In der Ersatzzwiebel
steckt eine neue Tulpenpflanze.

Im Herbst ist von der Tulpe iiber der Erde nichts }

mehr zu sehen. Die Tulpenzwiebel ,schlaft" in der Erde.

J
“J [‘f Bildungsserver Hessen 3



$$ www.mauswiesel.bildung.hessen.de

Friihbliher: Losungen

Hier siehst du Beispiele fiir Abdriicke und Beschriftungen. Deine Abdriicke
sehen wahrscheinlich anders aus und dir fallen vielleicht auch andere Dinge auf,
die du aufschreiben mochtest. Das ist in Ordnung!

Abdruck einer Gemiisezwiebel

So sah die Zwiebel von auBen aus ... und so von innen.
Das ist zu sehen: Das ist zu sehen:
- die Zwiebelhaut - die Zwiebelschalen
- die Wurzeln - die Zwiebelhaut
- die Spitze der Zwiebel - den Zwiebeltrieb mit den Bldttern

- die Brut- und die Ersatzzwiebel
- die Wurzelscheibe und wenige Wurzel

Abdruck der aufgeschnittenen Gemiisezwiebel

Eine von sieben Der Trieb der Zwiebel

{

Zwiebelschalen / mit den Blattern

Die Brutzwiebel und die
Ersatzzwiebel

Die Wurzelscheibe

¢
\/

Abdruck von einem Ingwer-Erdspross

F

So sah der Erdspross von auBen aus ... und so von innen.
Das ist zu sehen: Das ist zu sehen und zu bemerken:
- .Beulen" aus denen der Ingwer- - der Erdspross hat keine Schalen, er
Trieb wachsen wiirde sieht innen liberall gleich aus
- eine helle Stelle, an der das Stiick - das Innere ist rau und faserig, nicht
von dem groBen Erdspross glatt und etwas trocken
abgebrochen worden ist - Ingwer riecht gut!
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Friihbliher: Losungen
Abdruck des aufgeschnittenen Ingwer-Erdsprosses

Aus so einer ,Beule®
wurde die Ingwerpflanze

wachsen.

P,

Das Innere des Erdsprosses

/ ist gleichmagig.

Durch die ungleichmaBige Form des Erdsprosses erinnert der 5
o
Abdruck an ein Tier. Es kénnte ein Pavian (ein Affe) sein. %4_,

Siehst du das Tier auch?

Abdruck einer Kartoffelknolle

So sah die Kartoffelknolle von auBen aus

Das ist zu sehen:

- die weiBen Spitzen sind die

Kartoffel-Keime. Sie werden zu

neuen Pflanzen

Abdruck der aufgeschnittenen Kartoffel-Knolle

... und so von innen.

Das ist zu sehen und zu bemerken:

Das Innere der
Knolle ist ganz
gleichmalig.

\

auch die Kartoffelknolle hat keine
Schichten

von dem Ende, das einmal an der
Kartoffel-Mutterpflanze gehangen
hat, zieht eine dunklere Spur in
das Innere der Knolle

das Innere der Knolle ist
gleichmdBig glatt und feucht

Das ist das Ende, das
einmal an der Mutter-
Pflanze gehangen hat.
¥~ Die Verfarbung ist im
Abdruck nicht zu sehen.

Tipp: Die Drucke gelingen oft am Besten mit wenig Farbe. Dafiir mache einfach
ein paar Abdriicke nacheinander, ohne noch einmal frische Farbe aufzutragen.
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Friihbliher: Losungen

Mein Frihbliher fiir die Fensterbank

7 ,‘ Blite
Blatt
Stdngel
Knolle
Wurzeln
Wen‘ere Frihbliher, Scharbocks- iﬁ% Winter-
die aus Knollen Kraut o > lin
wachsen, sind: %;? 9
Bliite 'Y
Blatt |
Stdngel
Erdspross
Wurzeln
WeuTere Frihbliher, Buschwind- Schlissel-
die aus Erdsprossen .
. roschen blume
wachsen, sind:
Huflattich LePer— Veilchen
bliimchen
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Friihbliher: Losungen

Bliite

Stdngel

Blatt

Zwiebel

Wurzeln

Weitere Frihbliher,
die aus Zwiebeln Blaustern Hyazinthe &
wachsen, sind: ‘(7
= ®
p Mdrzen- N -
| becher, " Narzisse; " Schnee- Tr'au.ben-
) Friihlings- . Osterglocke E/ glockchen hyazinthe
s knotenblume . 5
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